

王琦教授簡介

學歷 (Academic Qualification)

1976.3-1977.9 衛生部全國中醫研究班 進修中醫學

1978.10-1980.10 中國中醫科學院 中醫內科專業碩士

專業資格 (Professional Qualification)

2012 年 獲歐亞科學院院士稱號

1985 年 獲副研究員資格

1990 年 獲研究員資格

2010 年 獲教授資格

2010 年 獲主任醫師資格

工作經驗 (Work Experience)

1980.11-1994.3 中國中醫科學院研究生部 副主任

1994.4-2001.3 中國中醫藥報社 副社長

2001.3-2010.5 北京中醫藥大學中醫體質與生殖醫學研究中心 主任

2010.5-2017.12 北京中醫藥大學中醫體質與生殖醫學研究中心 終身教授

2017.12-今 北京中醫藥大學國家中醫體質與治未病研究院 院長

臨床經驗 (Clinical Experience)

1961 年從醫，堅持臨床一線 50 餘年。1985 年在西苑醫院首次開設中醫男科門診。4 次被國家人事部、衛生部、國家中醫藥管理局遴選為國家級著名中醫專家。2014 年被國家衛計委、人社部、國家中醫藥管理局遴選為第二屆國醫大師。王琦國醫大師把“大醫精誠”作為自己畢生的追求目標，在廣泛閱讀經典著作，結合自己五十餘年臨床經驗的基礎上，創立“辨體-辨病-辨證”的新型診療模式，並提出了“主病主方論”，在臨床上治癒了大量的疑難病例，療效顯著。積寸壤以成泰山，匯細流以成江海。”在半個多世紀的學術生涯中，王琦國醫大師以其精湛

的醫療技術救治了大量的病人，多次國家政要、外國元首進行診療，著有《王琦治療 62 種疑難病》《王琦臨床醫學叢書》等臨床著作，影響深遠。

1985 年在西苑醫院首次開設中醫男科門診，先後在北京西苑醫院、北京市中醫醫院、北京大學第一附屬醫院男科從事門診診療工作。2001 年調入北京中醫藥大學後，在國醫堂、弘醫堂、醫聖堂堅持每週三次定期特需門診及應邀會診。由於特需門診不同於專科門診的單一病種，故各種疑難病種就診患者較多，年診療量 6000 餘人次。擅長診治男科疾病（陽痿、男性不育、慢性前列腺炎、前列腺增生、遺精、早洩）、變態反應性疾病（變應性鼻炎、變異性咳嗽、哮喘、濕疹、異位性皮炎）、內分泌與代謝性疾病（高脂血症、代謝綜合征、肥胖）等。此外，對失眠、便秘、慢性腎炎、泌尿系感染等內科雜病的診療，也有較為獨特的經驗。

教學經驗 (Teaching Experience)

1980 年執教。現任北京中醫藥大學終身教授，博士生導師，全國老中醫藥專家學術經驗繼承指導老師，全國優秀中醫臨床人才研修專案指導教師，中醫傳承博士後指導教師，香港浸會大學、澳門科技大學榮譽教授。他“桃李滿園”，以嚴謹的學風和誨人不倦的精神教育和影響了一大批中醫學人。他學院教育與師承教育並重，重視學術思想和臨床經驗的傳承工作，先後培養博士後 14 人，博士、碩士 104 名，國家級學術傳承 9 人，師承人員 39 人及省市研修人才數十名，名學生遍佈海內外，其中不乏國家級、省、市級名中醫。

研究方向及成就 (Research Interest and Achievement)

王琦教授是何梁何利科技進步獎獲得者，科技部國家“973”計畫專案首席科學家，全國優秀科技工作者，中華中醫藥學會終身成就獲得者，中華中醫藥學會科技創新首席科學家，國家自然科學基金項目評審專家。30 年來他先後主持國家級課題 12 項。獲國家發明專利 15 項，國家新藥 2 項。獲國家科技進步獎二等獎 1 項，省部級一等獎 8 項（均排名第一）。經過 50 餘年的精研構建並完善了中醫體質學、中醫男科學、中醫藏象學、中醫腹診學、中醫原創思維、中醫健康醫學、中醫未病學七大學術體系。

1. 創建中醫體質學

從 70 年代末至今這 40 年間裡，他發現並證實中國人的九種體質類型，明確了中醫體質學概念的外延和內涵。構建中醫體質學理論體系、中醫體質學技術體系及中醫體質學方法論體系三大體系，不僅使中醫體質學形成了一門新學科更形成了體質學派，成為中醫體質學科奠基人。制定我國第一部體質分類判定標準，他創立的體質辨識法使中醫藥首次進入國家公共服務並載入國務院、國家衛計委、國家中醫藥管理局的政策檔。開發英、俄、日、韓、德、西班牙等 6 種外語量表，形成廣泛的國際影響。

2.開拓中醫治未病與中醫健康醫學

王琦國醫大師創立的中醫體質辨識作為“治未病”的抓手，體質辨識法 2009 年納入《國家基本公共衛生服務規範》，已在全國各“治未病”中心得到廣泛應用。目前已有 235 家“治未病”單位建立體質辨識中心，為治未病實施提供抓手，全國 270 家醫院及科研機構採用體質辨識研究，涉及內、外、婦、兒 195 個病種。他主編出版的第一部有關中醫“治未病”書籍——《中醫治未病解讀》，為中醫“治未病”的科普工作作出了很好的示範。2016 年主編並出版全國中醫藥行業高等教育“十三五”創新教材《中醫未病學》。此書為中醫“未病學”理論構架作出了創造性工作，也為中醫治未病的教學提供很好的教材。

王琦教授在中醫治未病的理論體系基礎上，進一步建立了“中醫健康醫學”，在其主編的《中醫健康醫學概論》一書中提出中醫“健康”新概念和“健康狀態”概念，並對其內涵進行了闡釋。綜合中醫學對生命和健康的認識，提煉出中醫認識健康的三個重要思想、七大健康觀，構建了中醫健康醫學理論體系。

3.構建並完善中醫男科學的學科理論體系

王琦教授 1982 年主編並出版《中醫男科學》一書，1997 年主編並出版《王琦男科學》（2006 年修訂再版），將原來 40 多種病症拓展為 165 種，這本書被學界專家稱為“中醫男科學的奠基石”——（1997 年《科技潮》），並被列入《中醫文獻學》本科教材。他提出“精室論”“宗筋論”“陽痿從肝論治”等學說，研發了“疏肝益陽膠囊”和“黃精贊育膠囊”兩種國家級新藥，在全國得到廣泛應用，藥療效卓著，能夠精確地改善人類精子品質，為人類生殖健康做出巨大貢獻。

4.拓展完善中醫藏象學

王琦及其團隊通過對中醫藏象理論進行系統研究，涵蓋了中醫藏象生理、病理等基礎醫學到發病、診斷、辨證、治療等多個方面；在定義、名詞、概念系統

的規範化方面做了大量原創性工作；提出構建五臟辨病辨證系統概念。王琦教授主編《中醫藏象學》一書對中醫藏象學作了理論的構建與完善，是藏象學更加完善的重要標誌之一，它將藏象理論提升到一門學科的地位，為中醫基礎的學科分化奠定基礎。南京中醫藥大學原校長項平、中國中醫科學院余瀛鼇教授等業內專家稱此書為“首次將中醫藏象學確立為學科地位的大型研究專著”。

5.構建中醫腹診學的理论體系

王琦國醫大師挖掘歷史上瀕臨失傳的“腹診”相關資料，論證了中醫腹診源流及其發展歷程，證實了日本漢方醫界的腹診方法是中國傳過去的，澄清了腹診發明權的問題，同時，對腹診進行理論構建，使之成為一門系統的中醫腹診學，發明了腹診儀，使其研究進入了規範化和客觀化的階段，真正做到了腹診的繼承與創新。

6.開拓中醫原創思維領域

王琦國醫大師將集“象”、“數”、“形”、“神”、“氣”等概念於一體的概念群，整合為“取象運數，形神一體，氣為一元”的整體思維模式，即中醫學的“象數觀-形神觀-一元觀”是一種有著高度凝練出的引領中醫發展的核心範式。2015年王琦國醫大師主編《中醫原創思維十講》該書就是從研究的背景意義、思路方法、內涵探討、特質路向、評價論證、現代說明等方面進行了深入的闡述，尤其進一步論證了該模式指導臨床的價值，形成了較為完整的中醫原創思維研究體系。